



# 那一声声“谢谢” 传递来温暖的力量



4月7日,湖南支援湖北医疗队最后一批队员共186人离鄂返湘。图为湖南支援湖北医疗队的队员在武汉火车站广场告别。新华社发(赵军摄)

## 白衣战士抗疫日记

“疫情下有许许多多这样的家庭,希望大家一起携手渡过难关。为孩子们加油!愿疫情早日结束,让清新的空气任我们大口呼吸。”

为了防止交叉感染,根据要求我们把小哥哥安排在不同的房间,但通过窗户能看到彼此。搭档李萌和我一起帮孩子们收拾东西,我告诉兄弟俩:“别怕,阿姨们24小时一直都在,有事随时找我们。你们已经是小男子汉了,乖乖吃饭睡觉,爸爸妈妈才能安心治疗,早日康复,然后就能早点一起回家。能做到吗?”看兄弟俩懂事地点了点头,我的心才放了下来。

疫情下有许许多多这样的家庭,希望大家一起携手渡过难关。为孩子们加油!愿疫情早日结束,让清新的空气任我们大口呼吸。

阳光总在风雨后  
4月7日 北京小汤山定点医院 多云转晴  
樊丽莎 首都医科大学宣武医院援北京小汤山定点医院医疗队员

### 加油!爱一直都在

4月7日 北京小汤山定点医院 多云转晴  
王惠琴 首都医科大学宣武医院援北京小汤山定点医院医疗队员

今天病房里多了一对小哥哥,哥哥10岁,弟弟才7岁,但是他们的爸爸妈妈却不在身边。就在2小时前,一家四口还一起住在病区的双人间,但筛查结果下来,显示孩子的父母核酸检测结果是阳性,他们得知结果后都很慌张。

我们和心理医生一直安慰孩子妈妈,等她情绪慢慢平复,程医生和我又安抚起孩子爸爸:“男人是一家的顶梁柱,扛得住才能撑起一家人,这时候你更不能垮。”经过一番开导劝解,年轻的父母终于镇定下来。为了让他们安心治疗,我赶忙又说:“手机号码留给我们吧,孩子每天的情况我会及时发过去。放心吧,这有我们呢!”夫妻俩双手合十连连感谢,一步三回头地跟着引导人员去了B2区。



4月6日,接机人员在济南遥墙国际机场欢迎山东支援湖北医疗队最后一批队员返鲁。  
新华社发(饶琦摄)

# 夜以继日,他守护着空中“生命通道”

本报记者 矫阳

1月24日至4月2日,湖北民航共保障救援航班1117架次,运送医护人员70560人次,防疫货物10427吨。2月1日至4月2日,湖北地区通航应急运输237架次,运输货物55吨。70多个日日夜夜,



江涛(左一)在武汉机场塔台空管保障情况。受访单位供图

作为民航湖北疫情防控指挥部总指挥,民航湖北监管局局长江涛夜以继日奋战在最前线,与1.6万民航人一起守护着这条空中“生命通道”。

1月23日,武汉关闭离汉通道。江涛面临着前所未有的艰巨任务。“武汉机场是全国八大区域枢纽机场之一,年旅客吞吐量逼近3000万人次,暂停运行带来的影响难以估量。”江涛说,停航后,大批医护人员、防疫物资通过空中交通驰援湖北,如何协调调度空中航线,守护空中“生命通道”,则是武汉疫情防控运输的一场硬仗。

从1月23日零时开始,江涛就开始奔波于武汉疫情防控指挥部和天河机场,统筹协调、妥善处置武汉机场暂停运行带来的影响,回到单位已是深夜。“36个小时没合眼,走路都在飘。”回想

“虽然戴着护目镜看不清他的表情,但是从他的声音和语气中,我能体会到那份真挚的理解和关爱。”

这时,一位同事追上我说:“别着急,我们跟着你呢!”我顿时感觉特别暖心。虽然戴着护目镜看不清他的表情,但是从他的声音和语气中,我能体会到那份真挚的理解和关爱。我内心不再着急,步伐慢下来,呼吸也逐渐均匀,带着大家顺利到达CT室,做好了检查。

回到隔离区已是正午,阳光透过窗户洒进护士站,照亮了病房,也照亮了我的心,春天来了,胜利一定不远了。

3月23日那天也很难忘,那是我第一次上夜班,一位留学生小姑娘突然肚子疼,需要我进房间看一眼。穿好防护,我匆匆进了病房,只见房内漆黑一片,我连忙把灯打开,见小姑娘正蜷缩在床上。“小妹妹,哪里不舒服?”我轻轻问道。“姐姐,我来月经了,肚子疼得睡不着。”小姑娘回答道。

听她这么说,我赶紧在她房间找到烧水壶,先烧上热水。之后我快步走出房间,用对讲机告诉在护士站的战友,帮忙找个暖宝宝,并把医院发的姜红茶也带来。从传递窗接过战友送来的“救急物资”。我匆匆赶回病房,为小姑娘泡了一杯热热的姜红茶,又送上暖宝宝。

小妹妹十分感动,不停说:“谢谢姐姐,谢谢姐姐!”然后我得知,她从英国坐了十几个小时飞机,一路忍着疼痛回到祖国,看到我们这些医务人员时刻守着,她觉得很有安全感。我让她好好休息,帮她盖好被子,关上灯,走出房间。又过了一小时,我再去看她时,她已沉沉睡着了。

看见海外同胞回国的辛苦,作为医务人员的我只想为他们多做些什么。阳光总在风雨后,只要我们携手,众志成城,终将战胜疫情。

危重症病房关门大吉  
4月4日 华中科大附属同济医院 阴转晴  
袁晓宁 北医三院援鄂医疗队临时党总支支部书记、感染管理科副主任

今天的心情如同今天的天气,早起拉开窗帘,天空还阴沉沉的,太阳只露出了一点点脸。匆匆洗漱过后,简单吃点早餐后,我就看到微信群里的同事

已经在了解患者的病情了。今天就要关闭重症病房了,队员们十分激动,竟然去了比平时多一倍的人。我们再去看看,一起收拾收拾。”队员们说道。

根据组织要求,8:20要在一层集合,要求着白大衣。对镜自检,披上白大衣的瞬间我突然有了披战袍的感觉,“衣白褂,破楼兰,赤子切记平安还!”这原本描述的是一位丈夫对一位妻子的眷恋,但此时此刻,这句话也代表着一个感染管理人对所有医疗队员的心念。

今日清明,武汉已是春暖花开。随队步入江滩,来到祭奠现场,10点,汽车、火车、舰船、防控警报同时鸣响。短短的3分钟,低头垂目,牺牲的烈士,特别是其中的医务人员,他们真的做到了不论生死,一去不回了!亲爱的战友们,山河已无恙,武汉已安全,请歇歇吧,闭上你们疲惫的眼,人间皆平安!

默哀结束后,我又回到了医院。今天出院的患者是不是安全出院了?转出的患者能不能顺利转出?病房关闭前环境整理、物品和设备交接……一系列的问题需要逐一落实。到了病区,进了病房,一切有条不紊进行,同事们也都赶过来了。22床的老爷爷舍不得离开,还掉了眼泪,大家一起把他送到一层电梯口送他离开。来接最后出院的32、33床老两口的车也到了,老两口结婚已经53年,恩爱如初,相濡以沫多年,随着车辆缓缓启动,老人们还在不断招手说再见,告诉我们再来武汉玩,一起看樱花,吃热干面。

送走了所有的患者,整理利落环境,2020年4月4日15点48分,对讲机里响起声音:“北医三院援鄂抗疫国家医疗队新冠感染隔离病房关闭!”话音刚落,清洁区、污染区的同事们一起欢呼,我们再也控制不住自己,拥抱着在一起。关门大吉,幸不辱命,我们胜利完成了医疗任务。70天,整整70天啊!希望这是前无古人后无来者的医疗队奇迹!希望此疫过后,山河再无恙,人间皆平安!

“关门大吉,幸不辱命,我们胜利完成了医疗任务。70天,整整70天啊!希望这是前无古人后无来者的医疗队奇迹!希望此疫过后,山河再无恙,人间皆平安!”

只能抽出非常有限的时间和家人电话联系。2月14日凌晨两点半,江涛突然腹部疼痛,在床沿上硬生生坐了3个多小时。他一再为自己打气:“我不能病,一定要挺过去。”幸好,天亮后,疼痛消失,江涛照常工作。

按照民航局、民航中南局统一部署,江涛配合省市有关部门,一方面协调解决滞留境外的湖北籍旅客返汉问题,确保医护人员及全球各地防疫物资迅速运抵湖北,一方面积极发挥通航大省优势,针对救援物资短途运输需求,在全省14家请战通航企业中选拔组建了“湖北省防疫物资通航运输队”。湖北监管局在信息获取、运行支持、跨区域协调上,为通航提供24小时在线支持,并组织梳理应急救援中需关注的各个要点,迅速出台相关工作指令,给通航企业以指导。在此次疫情防控中,湖北通航完成了中科院武汉病毒研究所紧急调运核酸测试试剂等多项任务,解了应急物资运输燃眉之急。

“能为战‘疫’作贡献,再苦再累都值!这场战‘疫’,我们必胜!”江涛坚定地说。

## 一线镜头

### 光辉战绩背后 是战“疫”老兵在打“硬”仗

本报记者 雍黎 通讯员 陈晓霞 曾理

“目前,医院治愈出院患者已经超过2000人,在收治量和治愈率等方面都排在前列。”武汉泰康同济医院4月6日出炉的一份工作报告上的数据让记者眼前一亮。而这背后凝聚了一名战“疫”老兵——该院分管医疗护理工作的副院长、陆军军医大学新桥医院院长吴昊多次与疫情战斗积累下的经验、智慧与心血。

提到医疗队的骄人“战绩”,吴昊讲述了这背后的“急”和“难”。

2月13日,吴昊和医疗队到达武汉泰康同济医院后,不加班就投入到战斗中,24小时内接管该院原有的方舱病房的同时,紧锣密鼓投入新病区的筹建中。大家一配合力奋战48小时后,医院顺利收治患者,单日最高收治量达383人。这期间,吴昊行军床上的被子从未打开过。

还有一次模拟演练中,吴昊发现患者有按错电梯楼层、误入清洁区的可能性后,立即请来电梯工作人员,将电梯固定停留在当日收治病区,避免一切增加污染的可能。“批量收治时,轻、中、重症患者如何安置,医护力量如何配备,都必须提前妥善安排。”吴昊说。

急事打“硬”仗,难事打“巧”仗。武汉泰康同济医院新冠肺炎重症、危重症患者收治率一度超过33%,为了提高患者救治率,降低死亡率,吴昊提出了“综合评估,早期预警,体系作战,精准施治”16字方案。吴昊和专家们仔细研究了上百个病例,总结提炼了6个核心指标和10余个外围指标,形成疾病转化早期预警体系,一旦患者病情发生变化,医疗信息系统就会实时报警,医护人员及时进行干预,有效防止患者病情恶化。

3月15日凌晨1点,一名90岁的危重症老年患者突发心跳呼吸骤停,吴昊立即召集感染科值班专家进行会诊抢救,紧急实施心肺复苏,20分钟后,患者恢复呼吸和心跳,参与救治的医护人员护目镜里都积满了汗水。

“在危重症者最多的时期,医院成立了由10人组成的‘专家突击队’,分两组每隔一日留院值班,加上科室实行的三级值班制度,确保患者病情变化时,有最强力量第一时间展开救治。”吴昊说,“此外,由‘干细胞治疗、托珠单抗治疗’等5类创新方法构建的医疗技术‘工具箱’,为‘一人一案’精准救治提供支撑;由‘插管分队、护肝分队、护心分队’等7支分队构成的‘专业救援队’,为‘身心并护’体系作战提供了保障。”

### 抗疫一线 有位医疗物资“大管家”

新华社记者 贾启龙 黎云

“首次收治患者的时间就是‘军令状’,我们要与‘病魔’赛跑,和时间竞速。”湖北省妇幼保健院光谷院区医学工程科副主任周龙甫带领8人团队,走科访室,清点物资,建账入库。

两天两夜,周龙甫和战友按时完成了近5万件物资的人库工作,保障了2个先期展开科室所需的全部医疗器械和防护物资,确保医院如期收治首批病患。

“如果说临床科室是和‘病魔’短兵相接、刺刀见红的一线战场,那医学工程科就是为战场输送武器弹药的‘军火库’。我们的目标是让抗疫一线的医护人员,手上有‘钢枪’,周身有‘盔甲’。”周龙甫说。

要确保“军火库”永不断线,需要专业物资调配和精密组织筹划。为此,周龙甫走遍了全院各个科室,根据展开床位、重症床位、内部布局等情况,综合距离远近、收治先后、物资多少等因素,科学制定物资分配计划,合理规划物资发放时间,既避免了人员“扎堆”,又保证了物资以最快速度到位。

每天,周龙甫和战友们都要为医护人员准备各类3级防护物资1万余件。验收、清点、发放……从清晨7点半开始,他们要一直忙到半夜。为了确保次日物资正常发放,每天凌晨时分他们又开启新一轮的接收、核检工作。

3月3日,一名患者肺部大面积感染,需要上ECMO急救。此时,所需设备、耗材和器械还未完全到位。

接到专家组通知后,周龙甫马上对接需求,筹措、接收、核对、安装……在专家提出的时限内,周龙甫和战友以最快速度完成了设备的交接工作。由于ECMO开通及时,这名危重症患者转危为安。

小到1个口罩,1套防护服,大到整套的医疗器械设备,都关乎着救治成效。“零差错”成了周龙甫和战友的工作信条。

一次,在例行盘点时,2支静脉留置针的去向引起了周龙甫的注意:库存198支,账上有200支,另外2支静脉留置针去哪了?

周龙甫带着战友们翻遍仓库,认真盘点,终于找到了这2支留置针。

为所有病区提供源源不断的氧气,也是周龙甫负责保障的任务之一。存储高浓度氧危险系数极高,周龙甫需要时刻关注储氧装置。

一天晚上,周龙甫值夜班时,听到供氧区有异响。他立刻打着手电,围着储氧装置仔细观察,发现2号阀螺母松动。寻找配件、调整机器、更换阀门……周龙甫的操作一气呵成。

今年43岁的周龙甫,是一名留学归来的博士后,曾于2015年赴尼泊尔参加抗震救灾任务。

在祖国需要的时刻和重大任务面前,周龙甫一次次挺身而出,践行着中国军医的责任担当和医者情怀。